
 
บทท่ี 6 

ทัศนคติดานการจัดการชลประทานและการตระหนักถึงทรัพยากรนํ้า 
 

การศึกษาในสวนนี้ จะแสดงถึงความคิดเห็นเกี่ยวกับความพอใจในการบริหารจัดการดาน
ชลประทานเพ่ือการเกษตร ซ่ึงประกอบไปดวย ความพอใจตอการบริหารจัดการดานชลประทาน
ของรัฐและชุมชน รวมไปถึงความคิดเห็นของเกษตรกรตอผูท่ีเหมาะสมในการบริหารจัดการระบบ
ชลประทาน/เหมืองฝายในพื้นท่ีมากท่ีสุด และการตระหนักถึงปญหา คุณคา และการจัดการ
ทรัพยากรน้ํา โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
 
6.1 ความคิดเห็นเก่ียวกับความพอใจในการบริหารจัดการดานชลประทานเพื่อการเกษตร 
 

ดานความพอใจตอการบริหารจัดการน้ําเพื่อการเกษตรและระบบชลประทานของรัฐ 
พบวา เกษตรกรสวนใหญ มีความพอใจตอการจัดการของรัฐ  โดยคิดเปนรอยละ 68.3 โดยมีเพียง
รอยละ 31.7 ท่ีไมพอใจตอการจัดการของรัฐ เม่ือพิจารณาความพอใจตอการจัดการชลประทานของ
รัฐ ระหวางเกษตรกรท่ีอยูในพื้นท่ีลุมน้ํา พบวา กลุมเกษตรกรท่ีอาศัยอยูในพื้นท่ีลุมน้ําตอนบน 
ตอนกลาง และตอนลางสวนใหญพอใจตอการจัดการของรัฐ คิดเปนรอยละ 55.0 76.0 และ 74.0 
ตามลําดับ ขณะท่ีกลุมเกษตรกรที่ไมพอใจ คิดเปนรอยละ 45.0 24.0 และ 26.0 ตามลําดับ (ตาราง 
6.1) ท้ังนี้สาเหตุท่ีทําใหเกษตรกรสวนใหญไมพอใจตอการจัดการดานชลประทานของรัฐไม
สามารถระบุได คิดเปนรอยละ 12.0 รองลงมาคือ ไมมีการจัดการเลย/ขาดงบมาสนับสนุน จัดการไม
ดี/ลาชา ไดรับน้ําไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 11.0 6.0 และ 2.7 ตามลําดับ โดยกลุมเกษตรกรที่อาศัย
อยูในพื้นท่ีลุมน้ําตอนกลาง และตอนลาง มีลักษณะแนวโนมของสาเหตุความไมพอใจตอการจัดการ
ของรัฐเหมือนกับเกษตรกรสวนใหญ สวนกลุมเกษตรกรท่ีอาศัยอยูในพื้นท่ีตอนบนมีลักษณะของ
สาเหตุความไมพอใจตอการจัดการของรัฐแตกตางจากกลุมอ่ืน โดยพบวาสาเหตุของความไมพอใจ
สวนใหญ คือ ไมมีการจัดการเลย/ขาดงบมาสนับสนุน คิดเปนรอยละ 16.0 รองลงมาคือ ไมระบุ 
จัดการไมดี/ลาชา และ ไดรับน้ําไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 14.0 10.0 และ 5.0 ตามลําดับ (ตาราง 6.1) 
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ตาราง 6.1 ความพอใจตอการบริหารจัดการน้ําเพื่อการเกษตรตอระบบชลประทานของรัฐ 

ความคิดเหน็ 
พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนบน 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา

ตอนกลาง 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนลาง 

รวม 

ความพอใจตอการบริหารจัดการน้ําเพื่อการเกษตรและระบบชลประทานของรัฐ 
พอใจ 55 76 74 205 

 (55.0) (76.0) (74.0) (68.3) 
ไมพอใจ 45 24 26 95 

 (45.0) (24.0) (26.0) (31.7) 
เหตุผลท่ีไมพอใจตอการบริหารจัดการน้ําเพื่อการเกษตรและระบบชลประทานของรัฐ 

จัดการไมดี/ลาชา 10 4 4 18 
 (10.0) (4.0) (4.0) (6.0) 
ไดรับน้ําไมเพยีงพอ 5 1 2 8 

 (5.0) (1.0) (2.0) (2.7) 
ไมมีการจัดการเลย/ขาดงบมาสนับสนุน 16 9 8 33 

 (16.0) (9.0) (8.0) (11.0) 
ไมระบุ 14 10 12 36 
 (14.0) (10.0) (12.0) (12.0) 

รวม(คน) 100 100 100 300 
รวม(รอยละ) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

ที่มา: จากการสํารวจ  
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ดานความพอใจตอระบบจัดการการบริหารระบบเหมืองฝายแบบชุมชน พบวา 
เกษตรกรสวนใหญ มีความพอใจตอการจัดการของชุมชน  โดยคิดเปนรอยละ 85.0 โดยมีเพียงรอย
ละ 15.0 ท่ีไมพอใจตอการจัดการของชุมชน เม่ือพิจารณาความพอใจตอการจัดการระบบเหมืองฝาย
ของชุมชนระหวางเกษตรกรที่อยูในพื้นท่ีลุมน้ํา พบวา กลุมเกษตรกรที่อาศัยอยูในพื้นท่ีลุมน้ํา
ตอนบน ตอนกลาง และตอนลางสวนใหญพอใจตอการจัดการของชุมชน คิดเปนรอยละ 86.0 86.0 
และ 83.0 ตามลําดับ ขณะท่ีกลุมเกษตรกรที่ไมพอใจ คิดเปนรอยละ 14.0 14.0 และ 17.0 ตามลําดับ 
(ตาราง 6.2) ท้ังนี้สาเหตุท่ีทําใหเกษตรกรสวนใหญไมพอใจตอการจัดการของชุมชน คือ จัดการไมดี 
ซ่ึงเทากับการไดรับน้ํานอย/มีปญหาแยงน้ํากันอยู คิดเปนรอยละ 5.3 และไมสามารถระบุได คิดเปน
รอยละ 4.3 โดยกลุมเกษตรกรท่ีอาศัยอยูในพื้นท่ีลุมน้ําตอนกลาง มีลักษณะแนวโนมของสาเหตุ
ความไมพอใจตอการจัดการของชุมชนเหมือนกับเกษตรกรสวนใหญ ขณะท่ีกลุมเกษตรกรที่อาศัย
อยูในพื้นท่ีตอนบน และตอนลาง มีลักษณะของสาเหตุความไมพอใจตอการจัดการของชุมชน
แตกตางกัน โดยพบวาสาเหตุของความไมพอใจการจัดการของชุมชนของกลุมเกษตรกรสวนใหญท่ี
อาศัยอยูในพื้นท่ีตอนบน คือ ไดรับน้ํานอย/มีปญหาแยงน้ํากันอยู รองลงมาคือ จัดการไมดี และไม
สามารถระบุได คิดเปนรอยละ 7.0 5.0 และ 2.0 ตามลําดับ ดานกลุมเกษตรกรท่ีอาศัยอยูในพื้นท่ี
ตอนลาง มีสาเหตุของความไมพอใจดานการจัดการของชุมชนสวนใหญ คือ ไมสามารถระบุได 
รองลงมาคือ จัดการไมดี และการไดรับน้ํานอย/มีปญหาแยงน้ํากันอยู คิดเปนรอยละ 7.0 6.0 และ 
4.0 ตามลําดับ (ตาราง 6.2) 
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ตาราง 6.2 ความพอใจตอระบบจัดการการบริหารระบบเหมืองฝายแบบชุมชน 

ความคิดเหน็ 
พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนบน 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา

ตอนกลาง 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนลาง 

รวม 

ความพอใจตอระบบจัดการการบริหารระบบเหมืองฝายแบบชุมชน 
พอใจ 86 86 83 255 
 (86.0) (86.0) (83.0) (85.0) 
ไมพอใจ 14 14 17 45 
 (14.0) (14.0) (17.0) (15.0) 

เหตุผลท่ีไมพอใจตอระบบจัดการการบริหารระบบเหมืองฝายแบบชุมชน 
จัดการไมด ี 5 5 6 16 
 (5.0) (5.0) (6.0) (5.3) 
ไดรับน้ํานอย/มีปญหาแยงน้าํกันอยู 7 5 4 16 
 (7.0) (5.0) (4.0) (5.3) 
ไมระบุ 2 4 7 13 
 (2.0) (4.0) (7.0) (4.3) 

รวม(คน) 100 100 100 300 
รวม(รอยละ) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

ที่มา: จากการสํารวจ  
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ดานความพอใจตอระบบการบริหารจัดการดานชลประทาน/ระบบเหมืองฝาย พบวา 
เกษตรกรสวนใหญมีความพอใจตอการบริหารจัดการดานชลประทาน/ระบบเหมืองฝายของชุมชน
มากกวาหนวยงานของรัฐ รองลงมาคือ แบบรัฐจัดการเทากับแบบชุมชนจัดการ และแบบรัฐจัดการ
มากกวาชุมชนจัดการ คิดเปนรอยละ 36.7 32.3 และ 31.0 (ตาราง 6.3) เม่ือพิจารณาความพอใจตอ
ระบบการบริหารจัดการดานชลประทาน/ระบบเหมืองฝาย ระหวางเกษตรกรท่ีอยูในพื้นท่ีลุมน้ํา 
พบวา กลุมเกษตรกรท่ีอาศัยอยูในพื้นท่ีลุมน้ําตอนบนและตอนลาง สวนใหญมีความพอใจตอการ
บริหารจัดการดานชลประทาน/ระบบเหมืองฝายของชุมชนมากกวาหนวยงานของรัฐ คิดเปนรอยละ 
44.0 และ 36.0 ตามลําดับ ขณะท่ีกลุมเกษตรกรที่อาศัยอยูในพื้นท่ีลุมน้ําตอนกลางสวนใหญมีความ
พอใจตอการบริหารจัดการดานชลประทาน/ระบบเหมืองฝายของรัฐมากกวาชุมชน คิดเปนรอยละ 
38.0 (ตาราง 6.3) 

ความเหมาะสมของบุคคลท่ีจะบริหารจัดการระบบชลประทาน/เหมืองฝายในพ้ืนท่ี 
พบวา เกษตรกรสวนใหญคิดวาผูท่ีเหมาะสมในการบริหารจัดการระบบชลประทาน/เหมืองฝายใน
พื้นท่ีมากท่ีสุด คือ ทุกคนในชุมชนรวมกับหนวยงานของรัฐ รองลงมาคือ ทุกคนในชุมชน อบต/
เทศบาล/กรมชลประทาน แกเหมือง/แกฝาย และกํานัน/ผูใหญบาน/ผูนําชุมชน คิดเปนรอยละ 52.0 
20.6 16.7 8.7 และ 2.0 เม่ือพิจารณาความเหมาะสมของบุคคลท่ีจะบริหารจัดการระบบชลประทาน/
เหมืองฝายในพ้ืนท่ี ระหวางเกษตรกรท่ีอยูในพื้นท่ีลุมน้ํา พบวา กลุมเกษตรกรที่อาศัยอยูในพื้นท่ีลุม
น้ําตอนบน ตอนกลาง และตอนลาง สวนใหญคิดวาผูท่ีเหมาะสมในการบริหารจัดการระบบ
ชลประทาน/เหมืองฝายในพ้ืนท่ีมากท่ีสุด คือ ทุกคนในชุมชนรวมกับหนวยงานของรัฐ คิดเปนรอย
ละ 48.0 51.0 และ 37.0 ตามลําดับ (ตาราง 6.3) 
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ตาราง 6.3 ความพอใจตอระบบจัดการการบริหารระบบเหมืองฝาย 

ความคิดเหน็ 
พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนบน 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา

ตอนกลาง 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนลาง 

รวม 

ความพอใจตอระบบการบริหารจัดการ     
แบบชุมชน   >   แบบรัฐจัดการ        44 30 36 110 
 (44.0) (30.0) (36.0) (36.7) 
แบบรัฐจัดการ   >   แบบชุมชน           25 38 30 93 
 (25.0) (38.0) (30.0) (31.0) 
แบบรัฐจัดการ   =   แบบชุมชน 31 32 34 97 
 (31.0) (32.0) (34.0) (32.3) 

ผูท่ีเหมาะสมในการบริหารจัดการระบบ
ชลประทาน/เหมืองฝายในพื้นท่ีมากท่ีสุด 

    

อบต/เทศบาล/กรมชลประทาน 14 18 18 50 
 (14.0) (18.0) (18.0) (16.7) 
ทุกคนในชุมชน 29 16 17 62 
 (29.0) (16.0) (17.0) (20.6) 
ทุกคนในชุมชนรวมกับหนวยงานของรัฐ 48 51 57 156 
 (48.0) (51.0) (57.0) (52.0) 
แกเหมือง/แกฝาย 8 13 5 26 
 (8.0) (13.0) (5.0) (8.7) 
กํานัน/ผูใหญบาน/ผูนําชุมชน 1 2 3 6 
 (1.0) (2.0) (3.0) (2.0) 

รวม(คน) 100 100 100 300 
รวม(รอยละ) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
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6.2 การตระหนักถึงปญหา คุณคา และการจัดการทรัพยากรน้ํา 
 

การศึกษาในสวนนี้จะแสดงถึงการตระหนัก และเขาใจถึงปญหา คุณคา และการจัดการ
ทรัพยากรน้ําของกลุมเกษตรกรตัวอยาง โดยพบวา ดานการตระหนักถึงการรักษาและการบริหาร
จัดการทรัพยากรน้ํา เกษตรกรสวนใหญเห็นดวยวา การรักษาและจัดการทรัพยากรน้ําเปนหนาท่ีของ
ทุกคนที่จะตองชวยกัน คิดเปนรอยละ 92.0 โดยมีเกษตรกรเพียงรอยละ 8.0 เทานั้น ท่ีเห็นวา การ
รักษาและการบริหารจัดการทรัพยากรน้ําเปนหนาท่ีของรัฐ (ตาราง 6.4) 

ดานการตระหนักถึงคุณคาของทรัพยากรน้ําของกลุมตัวอยางเกษตรกร พบวา 
เกษตรกรสวนใหญเห็นดวยวา น้ําเปนส่ิงท่ีมีคุณคาควรใชตามความจําเปนและเหมาะสมเพื่อใหคน
อ่ืนไดใชดวยเหมือนกัน คิดเปนรอยละ 99.0 โดยมีเกษตรกรเพียงรอยละ 1 เทานั้นท่ีเห็นวา น้ําเปน
ส่ิงท่ีมีมากใชอยางไรก็ไมมีวันหมด ไมจําเปนตองใชอยางประหยัด และเกษตรกรสวนใหญเห็นดวย
วา การเก็บคาน้ําเปนวิธีการหนึ่งท่ีทําใหการใชน้ําเปนไปอยางประหยัดและรูคุณคา คิดเปนรอยละ 
93.0 มีเพียงรอยละ 7 ท่ีไมเห็นดวย (ตาราง 6.4) 

ดานการตระหนักถึงปญหาทรัพยากรน้ําในลุมน้ําแมทาของกลุมตัวอยางเกษตรกร 
พบวา เกษตรกรสวนใหญเห็นดวยวา ปญหาน้ําทวมในลุมน้ําแมทาสวนหน่ึงเกิดจากการบุกรุก
ทําลายพื้นท่ีปาตนน้ํา รวมถึงปญหาน้ําทวม น้ําแลงในลุมน้ําแมทาสวนหนึ่งเกิดจากการสรางส่ิงกีด
ขวางทางนํ้า และการทําเกษตรเชิงเดี่ยวทําใหตองใชน้ําในปริมาณมาก สงผลใหเกิดปญหาการขาด
แคลนน้ํา และการแยงชิงน้ําของเกษตรกรในพ้ืนท่ีลุมน้ําตอนกลาง และตอนลาง คิดเปนรอยละ 88.0 
79.7 และ 80.3 ตามลําดับ (ตาราง 6.4) 

ดานการตระหนักถึงแนวทางในการแกไขปญหาทรัพยากรน้ําเพื่อการเกษตรในลุมน้ํา
แมทาของกลุมตัวอยางเกษตรกร พบวา เกษตรกรสวนใหญเห็นดวยวา การสงเสริมใหมีการฟนฟูปา
ตนน้ําโดยการสรางฝายชะลอน้ําจะชวยใหระบบนิเวศน และทรัพยากรน้ํามีความอุดมสมบูรณมาก
ข้ึน คิดเปนรอยละ 98.0 รวมถึงการสรางแหลงกักเก็บน้ําในชุมชนจะชวยลดปญหาการขาดแคลนนํ้า
ในหนาแลงได และเห็นดวยวา การวางแผนการผลิตท่ีเหมาะสมควบคูไปกับปริมาณนํ้าในแตละชวง
ฤดูกาลเพาะปลูกจะทําใหเกิดการใชน้ําอยางมีประสิทธิภาพ และการใชสารเคมีทางการเกษตรทําให
มีการปนเปอนสารเคมีในน้ําสงผลกระทบตอระบบนิเวศนในน้ําและผูใชน้ําในพื้นท่ีถัดไป ดังนั้น
ควรหาวิธีการผลิตท่ีไมพึ่งพาสารเคมีแทนการใชสารเคมี โดยคิดเปนรอยละ 98.0 98.3 และ 87.3 
ตามลําดับ (ตาราง 6.4) 
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ตาราง 6.4 ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางเกษตรกรเกี่ยวกับความตระหนักถึงปญหา คุณคา และการ
จัดการทรัพยากรน้ํา 

ความคิดเหน็ 
พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนบน 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา

ตอนกลาง 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนลาง 

รวม 

การรักษาและจัดการทรัพยากรน้ําเปนหนาท่ีของทุกคนท่ีจะตองชวยกัน 
เห็นดวย 92 87 97 276 
 (92.0) (87.0) (97.0) (92.0) 
ไมเห็นดวย 8 13 3 24 

 (8.0) (13.0) (3.0) (8.0) 
การรักษาและการบริหารจัดการทรัพยากรน้ําเปนหนาท่ีของรัฐเทานั้น 

เห็นดวย 8 13 3 24 
 (8.0) (13.0) (3.0) (8.0) 
ไมเห็นดวย 92 87 97 276 

 (92.0) (87.0) (97.0) (92.0) 
ปญหานํ้าทวมในลุมน้ําแมทาสวนหนึ่งเกิดจากการบุกรุกทําลายปาพื้นท่ีตนน้าํ 

เห็นดวย 86 85 93 264 
 (86.0) (85.0) (93.0) (88.0) 
ไมเห็นดวย 14 15 7 36 

 (14.0) (15.0) (7.0) (12.0) 
ปญหาน้ําทวม น้ําแลงในลุมน้าํแมทาสวนหนึ่งเกิดจากการสรางส่ิงกีดขวางทางน้ํา 

เห็นดวย 74 87 78 239 
 (74.0) (87.0) (78.0) (79.7) 
ไมเห็นดวย 26 13 22 61 

 (26.0) (13.0) (22.0) (20.3) 
รวม(คน) 100 100 100 300 

รวม(รอยละ) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
ที่มา: จากการสํารวจ 
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ตาราง 6.4 (ตอ) 

ความคิดเหน็ 
พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนบน 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา

ตอนกลาง 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนลาง 

รวม 

การสงเสริมใหมีการฟนฟปูาตนน้าํโดยการสรางฝายชะลอน้ําจะชวยใหระบบนิเวศน 
และทรัพยากรน้ํามีความอุดมสมบูรณมากขึ้น 

เห็นดวย 96 98 100 294 
 (96.0) (98.0) (100.0) (98.0) 
ไมเห็นดวย 4 2 0 6 

 (4.0) (2.0) (0.0) (2.0) 
การทําเกษตรเชิงเดี่ยวทําใหตองใชน้ําในปริมาณมากสงผลใหเกิดปญหาการขาดแคลนน้ํา และการ
แยงชิงน้าํของเกษตรกรในพ้ืนท่ีลุมน้ําตอนกลางและตอนลาง 

เห็นดวย 82 83 76 241 
 (82.0) (83.0) (76.0) (80.3) 
ไมเห็นดวย 18 17 24 59 

 (18.0) (17.0) (24.0) (19.7) 
การใชสารเคมีทางการเกษตรทําใหมีการปนเปอนสารเคมีในน้ําสงผลกระทบตอระบบนเิวศนในน้ํา
และผูใชน้ําในพื้นท่ีถัดไป ดงันั้นควรหาวธีิการผลิตท่ีไมพึ่งพาสารเคมีแทนการใชสารเคมี 

เห็นดวย 90 89 83 262 
 (90.0) (89.0) (83.0) (87.3) 
ไมเห็นดวย 10 11 17 38 

 (10.0) (11.0) (17.0) (12.7) 
รวม(คน) 100 100 100 300 

รวม(รอยละ) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
ที่มา: จากการสํารวจ 
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ตาราง 6.4 (ตอ) 

ความคิดเหน็ 
พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนบน 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา

ตอนกลาง 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนลาง 

รวม 

น้ําเปนส่ิงท่ีมีมากใชอยางไรก็ไมมีวันหมด ไมจําเปนตองใชอยางประหยดั 
เห็นดวย 2 1 0 3 
 (2.0) (1.0) (0.0) (1.0) 
ไมเห็นดวย 98 99 100 297 

 (98.0) (99.0) (100.0) (99.0) 
น้ําเปนส่ิงท่ีมีคุณคาควรใชตามความจําเปนและเหมาะสมเพื่อใหคนอ่ืนไดใชดวยเหมือนกัน 

เห็นดวย 98 99 100 297 
 (98.0) (99.0) (100.0) (99.0) 
ไมเห็นดวย 2 1 0 3 

 (2.0) (1.0) (0.0) (1.0) 
การเก็บคาน้ําเปนวิธีการหนึง่ท่ีทําใหการใชน้ําเปนไปอยางประหยดัและรูคุณคา 

เห็นดวย 88 94 97 279 
 (88.0) (94.0) (97.0) (93.0) 
ไมเห็นดวย 12 6 3 21 

 (12.0) (6.0) (3.0) (7.0) 
การสรางแหลงกักเก็บน้ําในชุมชนจะชวยลดปญหาการขาดแคลนนํ้าในหนาแลงได 

เห็นดวย 100 97 97 294 
 (100.0) (97.0) (97.0) (98.0) 
ไมเห็นดวย 0 3 3 6 
 (0.0) (3.0) (3.0) (2.0) 

รวม(คน) 100 100 100 300 
รวม(รอยละ) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
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ตาราง 6.4 (ตอ) 

ความคิดเหน็ 
พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนบน 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา

ตอนกลาง 

พื้นท่ี 
ลุมน้ํา
ตอนลาง 

รวม 

การวางแผนการผลิตท่ีเหมาะสมควบคูไปกับปริมาณน้าํในแตละชวงฤดูกาลเพาะปลูกจะทําใหเกิด
การใชน้ําอยางมีประสิทธิภาพ 

เห็นดวย 100 96 99 295 
 (100.0) (96.0) (99.0) (98.3) 
ไมเห็นดวย 0 4 1 5 

 (0.0) (4.0) (1.0) (1.7) 
รวม(คน) 100 100 100 300 

รวม(รอยละ) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
ที่มา: จากการสํารวจ 
 

จากผลการศึกษาในสวนนี้ จะทําใหทราบถึงความคิดเห็นเกี่ยวกับความพอใจในการบริหาร
จัดการดานชลประทานเพื่อการเกษตร ไมวาจะเปนความพอใจตอการบริหารจัดการดาน
ชลประทานของรัฐหรือชุมชน รวมไปถึงความคิดเห็นของเกษตรกรตอผูท่ีเหมาะสมในการบริหาร
จัดการระบบชลประทาน/เหมืองฝายในพ้ืนท่ีมากท่ีสุด และการตระหนักถึงปญหา คุณคา และการ
จัดการทรัพยากรน้ําของเกษตรกรในพื้นท่ีลุมน้ําแมทา  เพื่อแสดงผลในการประเมินงานของการ
จัดการดานชลประทานของหนวยงานตาง ๆ วาควรปรับปรุงตรงจุดใด เพื่อวางแผนและแกไขปญหา
ในพื้นท่ีตอไปอยางเหมาะสม  
 
 
 
 
 

 
 
 


